
一、定期付息、终了还本债券的会计处理

例1：某企业2006年1月1日发行面值为1 000 000元，票面

利率为6%，期限为6年的公司债券，用于企业生产经营活动，

每年付息，终了还本，债券发行价为1 050 757元。计算该债券

实际利率R。

债券发行价=面值的现值+各期利息的现值，即：1050 757=

1 000 000伊PV（6，R）+60 000伊PA（6，R），经测算R=5%。债券溢

价发行时会计分录为：借：银行存款1 050 757元；贷：应付债

券———债券面值 1 000 000元、———利息调整50 757元。

根据权责发生制原则，企业发行债券应按期计提利息，为

了简化核算，一般可按半年或年预提。债券利息费用的会计处

理通常是根据发行债券的用途而定，若为生产经营活动发行

的债券，应当全部费用化，计入当期损益；若为购置和建造符

合资本化条件的资产而发行的债券，应予以资本化，不符合资

本化条件的，应予以费用化，计入当期损益。企业发行债券的

溢、折价是对利息费用的调整，应在债券存续期内采用实际利

率法进行摊销。

定期付息、溢价发行债券利息费用的计算如表1。假设企

业按年计提利息费用（实际支付利息的会计分录省略，下同），

各年的会计分录为：2006年12月31日的会计分录为：借：财务

费用52 537.85元，应付债券———利息调整7 462.15元；贷：应付

利息60 000元。2007年12月31日至2011年12月31日的会计分录

与2006年12月31日的会计分录相同，其金额为表1中相应年度

的数据。2012年1月1日债券兑付时的会计分录为：借：应付债

券———债券面值1 000 000元；贷：银行存款1 000 000元。

二、单利计息、终了还本付息债券的会计处理

单利计息、终了一次还本付息债券的发行价为债券本息

和复利现值，由于存续期不支付利息，需将单利计算的各期利

息换算成定期付息的各期利息，即年金。然后根据定期付息计

算出的利息和债券票面利息，调整后计算出当期的利息费用。

例2：某企业2006年1月1日发行面值为1 000 000元，票面

利率为6%，期限为6年的公司债券，用于企业生产经营活动，
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【摘要】本文拟以企业溢价发行债券为例，探讨定期付息终了还本、单利计息终了还本付息和复利计息终了还本付息

三种情况下企业发行债券的会计处理。
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转发出材料应负担的成本差异时，如果计划成本大于实际成

本，现行的账务处理明显和传统调整差异的做法不相符。

二、材料成本差异账务处理方法的改进

基于上述原因，笔者建议在“材料成本差异”账户的借方，

只登记入库材料所产生的材料成本差异，超支用蓝字，节约用

红字；分配耗用材料所承担的材料成本差异时，只在“材料成

本差异”账户的贷方反映，超支为蓝字，节约为红字。

三、改进后账务处理方法的优点

1. 改进后的账务处理方法，借方只登记入库材料的成本

差异，贷方只登记发出材料的成本差异，记账方向明了，易于

掌握。差异调整符合传统做法，而且可以避免“材料采购”和

“材料成本差异”账户的数额出现虚增，更加符合客观实际。

2援“材料成本差异”账户的余额只能出现在借方（蓝字

表超支，红字表节约），符合作为资产类会计科目的性质要

求。而且改变了原来根据账户余额来判断本账户是“原材料”

的附加账户还是抵减账户。改进后的账务处理方法下，“材料

成本差异”账户始终是“原材料”账户的附加账户。

3. 因为“材料成本差异”账户是“原材料”账户的附加账

户，所以用“材料成本差异”账户借方当期发生额合计数与相

应“原材料”有关账户借方当期发生额合计数对比一下就能很

容易地计算出当期采购差异率，再与以前相应各期实际或者

与各期采购计划对比，便可考核出企业供应部门材料采购的

效益，并将此与奖励制度相挂钩，以调动采购人员的积极性，

力求通过降低成本来增加企业的竞争力。
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每年单利计息，到期一次还本付息，债券发行价为1 014 832

元。计算该债券实际利率R。

债券发行价=债券本息和的复利现值=1 360 000伊PV（6，

R），经测算R=5%，年金=360 000/6.801 9（期数为6，利率为5%

的年金终值系数）=52 926.39（元），即单利每年计息60 000元

相当于复利每年定期付息52 926.39元。债券溢价发行时的会

计分录为：借：银行存款1 014 832元；贷：应付债券———债

券面值1 000 000元、———利息调整14 832元。

单利计息、终了还本付息溢价发行债券利息费用的计算

和调整如表2、表3，假设企业按年计提利息费用，各年的会计

分录为：

2006年12月31日会计分录为：借：财务费用57 815.21元，

应付债券———利息调整2 184.79元；贷：应付债券———应计利

息600 000元。

2007年12月31日至2011年12月31日的会计分录与2006年

12月31日的会计分录相同，其金额为表3中相应年度的数据。

2012年1月1日债券兑付时的会计分录为：借：应付债

券———债券面值1 000 000元、———应计利息 360 000元；贷：

银行存款 1 360 000元。

三、复利计息、终了还本付息债券的会计处理

复利计息，利息按市场利率计算，到期一次还本付息债券

的利息费用，应在定期付息计算的基础上加上每期利息采用

实际利率法计算的复利利息。

例3：某企业2006年1月1日发行面值为1 000 000元，票面

利率为6%，期限为6年的公司债券，用于企业生产经营活动，

每年复利计息，利息按市场利率计算（假设各期均按发行时的

实际利率计算），到期一次还本付息，债券发行价为1 050 757

元。计算该债券实际利率R。

债券发行价=面值的现值+各期利息的现值，即：1 050 757=

1 000 000伊PV（6，R）+60 000伊PA（6，R），经测算R=5%。该债

券溢价发行时编制的会计分录与定期付息、终了还本债券的

会计分录相同。

复利计息、终了还本付息溢价发行债券利息费用计算如

表4。表4是在表1的基础上对各期利息计息后计算出来的，债

券的摊余成本、利息调整与表1相同，各年的“应付利息”为各

期利息的复利本息和，如 2007年 12月 31日应付利息=

60 000伊（1+5%）=63 000（元），其余类推。假设企业按年计提

利息费用，各年的会计分录为：

2006年12月31日的会计分录为：借：财务费用52 537.85

元，应付债券———利息调整7 462.15元；贷：应付债券———应

计利息60 000元。2007年12月31日至2011年12月31日的会计

分录与2006年12月31日的会计分录相同，其金额为表4中相应

年度的数据。2012年1月1日债券兑付时的会计分录为：借：应

付债券———债券面值1 000 000元、———应计利息408 114.88

元；贷：银行存款1 408 114.88元。
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日 期

2006年1月1日

2006年12月31日

2007年12月31日

2008年12月31日

2009年12月31日

2010年12月31日

2011年12月31日

合 计

表 2 单利计息、终了还本付息溢价发行债券利息费用计算表 单位院元

利息费用淤
=上期榆伊 5%

50 741.60

50 632.36

50 517.66

50 397.22

50 270.76

50 166.74

302 726.34

年金于换算
成定期利息

52 926.39

52 926.39

52 926.39

52 926.39

52 926.39

52 926.39

317 558.34

利息调整
盂=于-淤

2 184.79

2 294.03

2 408.73

2 529.17

2 655.63

2 759.65

14 832

债券摊余成本
榆=上期榆-盂

1 014 832

1 012 647.21

1 010 353.18

1 007 944.45

1 005 415.28

1 002 759.65

1 000 000

日 期

2006年1月1日

2006年12月31日

2007年12月31日

2008年12月31日

2009年12月31日

2010年12月31日

2011年12月31日

合 计

表 3 单利计息、终了还本付息溢价发行债券利息费用调整表 单位院元

利息费用
淤=于 -盂

57 815.21

57 705.97

57 591.27

57 470.83

57 344.37

57 240.35

345 168

应付利息于
=面值伊6%

60 000

60 000

60 000

60 000

60 000

60 000

360 000

利息调整盂
同表 2中的盂

2 184.79

2 294.03

2 408.73

2 529.17

2 655.63

2 759.65

14 832

债券摊余成本
榆同表 2中的榆

1 014 832

1 012 647.21

1 010 353.18

1 007 944.45

1 005 415.28

1 002 759.65

1 000 000

日 期

2006年1月1日

2006年12月31日

2007年12月31日

2008年12月31日

2009年12月31日

2010年12月31日

2011年12月31日

合 计

债券摊余成本榆
同表 1中的榆

1 050 757

1 043 294.85

1 035 459.59

1 027 232.57

1 018 594.20

1 009 523.91

1 000 000

表 4 复利计息、终了还本付息溢价发行债券利息费用计算表 单位院元

利息费用
淤=于-盂

57 537.85

55 164.74

57 922.98

60 819.13

63 860.09

67 053.09

362 357.88

应付利息于利
息的年金终值

60 000

63 000

66 150

69 457.5

72 930.38

76 577

408 114.88

利息调整盂
同表1中的盂

7 462.15

7 835.26

8 227.02

8 638.37

9 070.29

9 523.91

50 757

日 期

2006年1月1日

2006年12月31日

2007年12月31日

2008年12月31日

2009年12月31日

2010年12月31日

2011年12月31日

合 计

表 1 定期付息、终了还本溢价发行债券利息费用计算表 单位院元

利息费用淤
=上期榆伊 5%

52 537.85

52 164.74

51 772.98

51 361.63

50 929.71

50 476.09

309 243

应付利息于
=面值伊6%

60 000

60 000

60 000

60 000

60 000

60 000

360 000

利息调整
盂=于-淤

7 462.15

7 835.26

8 227.02

8 638.37

9 070.29

9 523.91

50 757

债券摊余成本
榆=上期榆-盂

1 050 757

1 043 294.85

1 035 459.59

1 027 232.57

1 018 594.20

1 009 523.91

1 000 000
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